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Méchants bons problèmes : Vecteurs 
 
1- En vous référant au plan ci-contre, répondez aux questions ci-dessous. 

a) Déterminez les flèches : 

1) qui ont la même direction ; 

2) qui ont le même sens ; 

 

 

 

 

2- Donnez les composantes des vecteurs représentés ci-contre . 
 

 

 

 

 

 

 
 
3- Déterminez les composantes des vecteurs suivants : 
    v    = 80     v    = 400                                         v    = 3 
 
a)                           b) 
 
                                1200 2500 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4-  
Trouver les composantes de la résultante 
provenant de la somme des vecteurs suivants 
a) 1v


+ 2v


 
b) 1v


+ 2v


+ 3v


 
 

 
 
 
 
 



 
 

5- 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
6- 
Donnez le vecteur opposé à chacun des vecteurs suivants : 
 
a) v      b) AB      c) u = (3, -2)             d) 3 cm, N 300 E           e) 5 km 500 au sud de l’est 
 

7- 

 

 

  
 



 
 

8- Yugo pousse sur un bureau avec une force de 50N. La friction du plancher s’oppose au 
mouvement avec une force colinéaire de 35 N. Quelle est la grandeur de la force résultante 
exercée sur le bureau? 
 
9- 
 
 

 

 

 

10- Bo tire une remorque avec ses cheveux. Il exerce une force phénoménale de 130N orientée à 
20o par rapport au sol. Combien d’énergie (Le Travail) a-t-il dépensée pour faire avancer la 
remorque de 25 m ? 

11-  

 

 

 

12- 

 

 

 

13- 
Si u = 2 i + 3 j et v = 4 i + 6 j les vecteurs u et v peuvent-ils être une base vectorielle? 
 
 
14- Étant donné les vecteurs suivants, exprimer v comme combinaison linéaire de s et r. 
 

s = (3, 1)   ,    r = (2, 4)   et   v = (3, 4) 

15- Soit les vecteurs u = (2,5) et v = (4,-1), trouver l’angle entre ces deux vecteurs. 
 

 
 
 
 



 
 

16- 
Trouver la norme et l’orientation de la résultante (force unique produisant le même effet) des 
forces en présence dans le schéma suivant : 
 
 
 
 F2 = 90 N 
 
 22o 

    F1 = 185N            30o 
 
  
                                                       F3 = 100N 
 

 
 
17- Quelle est la valeur de « c » pour que les deux vecteurs suivants soient orthogonaux : 
v = (c,8) et u = (4,3) 
 
18-  
 

 

 

 

 

19-  



 
 

20- Exprimer le vecteur r comme combinaison linéaire des vecteurs g et p 

 

 

 

 

 

 

 

21- Voici des informations sur les vecteurs 𝑎𝑎, 𝑏𝑏, 𝑐𝑐, 𝑑𝑑 et 𝑒𝑒.  

 𝑢𝑢�⃗  = (18, −12) 
 𝑣⃗𝑣 = (∆𝑥𝑥, −4) 
 𝑢𝑢�⃗  et 𝑣⃗𝑣 sont colinéaires 
 La norme de 𝑤𝑤��⃗  est de 10 unités et son orientation est de 270° 
 𝑥⃗𝑥 = 𝑣⃗𝑣 − 𝑤𝑤��⃗  
 𝑦⃗𝑦 = (18, 8) 
Trouver la combinaison linéaire des vecteurs 𝑢𝑢�⃗   et 𝑥⃗𝑥 qui permet d’obtenir le vecteur 𝑦⃗𝑦 ?    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

22- Benjamin et Victor font du vélo de montagne et se sont donnés rendez-vous au pied des pistes 
de Bromont. Dans le plan cartésien ci-dessous, qui est gradué en kilomètres, les vecteurs HM et 
MT représentent les déplacements de Benjamin pour se rendre au pied de la montagne (point T). 
Les vecteurs VQ et QT représentent quant à eux les déplacements de Victor.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Les coordonnées des points H et V sont H(−2, −5) et V(8, 1). 

 

 VQ = (1, 3) et QT = (-12, ∆y) 

 

 VQ    ⊥    QT 

 

 ‖𝑀𝑀𝑀𝑀‖ = 5√2 km  

 

 L’orientation de MT est de 45°. 

 

Quelles sont la norme et l’orientation du vecteur HM ? 

 



 
 

𝑣𝑣  

𝑢𝑢𝑢  

23- En 2060 avant J.-C., des Égyptiens ont construit la pyramide de Khéops. Pour transporter les 
gros blocs qui forment la pyramide, les ouvriers et les esclaves utilisaient des cordes et des 
rondins de bois. 

Le schéma ci-dessous illustre le déplacement de l’un de ces blocs. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Chaque ouvrier positionné à droite du bloc applique sur celui-ci une force de 192 N 
orientée selon le vecteur 𝑢𝑢 en tirant sur une corde. 

 Chaque esclave positionné à gauche du bloc applique sur celui-ci une force de 240 N 
orientée selon le vecteur 𝑣𝑣 en tirant sur une corde. 

 Pour déplacer le bloc, une force résultante de 1200 N orientée à 73,7398o est 
nécessaire. 

 

Combien d’ouvriers et d’esclaves étaient nécessaires pour déplacer ce bloc? 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

24-  

Soit ‖𝑢𝑢�⃗ ‖ = 8 et son 𝜃𝜃 = 70°,  ‖𝑣⃗𝑣‖ = 5 et son 𝜃𝜃 = 160° et ‖𝑤𝑤��⃗ ‖= 7 ( 𝑤𝑤��⃗  se dirige vers le sud-est) 

Si 𝑣⃗𝑣 ∙  𝑤𝑤��⃗ =  −15, trouver l’angle entre 𝑢𝑢�⃗  et 𝑤𝑤��⃗ . 

 

25- M. Doré désire traverser un fleuve de 80 mètres de largeur de sa rive nord vers sa rive sud. 
La vitesse du courant, qui se dirige vers l’est, est de 0,9 m/s. Il peut nager à une vitesse 
constante de 1,7 m/s. M. Doré a la ferme intention d’arriver de l’autre côté du fleuve 
directement en face de son point de départ. Combien de temps son aventure va-t-elle durer? 

Départ 

 

 

 

 

 

 

          Arrivée 

 

 

26- Déterminez quel énoncé représente une grandeur scalaire : 

a) 9,8 m/s2 vers le bas 
b) 50 km/h vers l’ouest 
c) 18 cm2 
d) 15 cm vers la droite 

27- Déterminer l’orientation du vecteur suivant : 

 

            500 

 

 



 
 

28- Déterminez l’orientation du vecteur de direction Nord-Ouest. 

29- Quelle l’orientation du vecteur qui correspond à la direction 400 au nord de l’ouest. 

30- Déterminez les composantes du vecteur 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  si A(-11, 4) et B(-3, 8) 

31- Déterminez la norme du vecteur 𝑣⃗𝑣 = (−12, 5) 

32- Trouvez la norme du vecteur 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  si A(-3, -2) et B(5, 4) 

33- Trouvez l’orientation du vecteur 𝑢𝑢�⃗ = (−3, 5) 

34- Déterminez l’orientation des vecteurs suivants : 

a)  𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗  si A(0, -4) et B(2, -1) 
b) −𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  si 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ = (3, 7) 

35- Simplifiez les expressions suivantes: 

a) 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ −  𝐶𝐶𝐶𝐶�����⃗ −  𝐹𝐹𝐹𝐹�����⃗  
b) 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 𝐵𝐵𝐵𝐵������⃗ + 𝐷𝐷𝐷𝐷�����⃗ − 𝐴𝐴𝐶𝐶�����⃗  

36- Trouver la résultante 𝑢𝑢�⃗ +  𝑣⃗𝑣 sachant que : 

a)  𝑢𝑢�⃗ = (−4, 3) et 𝑣⃗𝑣 = (−2,−1) 
b) 𝑢𝑢�⃗ = (5,−8) et 𝑣⃗𝑣 = (−3, 2) 

37- Si 𝑢𝑢�⃗ = (−2, 7) alors trouvez  𝑟𝑟 lorsque 𝑟𝑟 = −3𝑢𝑢�⃗  

38- Si 𝑢𝑢�⃗ = (−8, 0) alors trouvez  𝑟𝑟 lorsque 𝑟𝑟 = −1
2
𝑢𝑢�⃗  

39- Calculez l’angle entre les vecteurs 𝑢𝑢�⃗ = (2, 1) 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑣⃗𝑣 = (−2, 4) 

40- Exprimez le vecteur 𝑐𝑐 = (−1, 4) comme une combinaison linéaire de :    

𝑎⃗𝑎 = (−3,−4) et 𝑏𝑏�⃗ = (5, 4) 

41- Trouvez quel vecteur peut former une base vectorielle avec le vecteur 𝑎⃗𝑎 

 

                                                                                        𝑎⃗𝑎 

     𝑏𝑏�⃗ 𝑒𝑒 

   𝑐𝑐 

 

       𝑑𝑑  
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